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De Motorkiezer type 127
fabrikaat S & H of A W.Z.

Van verschillende zijden bereikten
ons vragen betreffende de motor-
kiezer. Het lijkt ons daarom wel ge-
wenst hiervan een meer uitvoerige
beschouwing op te nemen,

L. Inleiding.

De motorkiezer is een draaikiezer,
waarvan de aandrijving van de ar-
men in afwijking met andere draai-
kiezers, geschiedt door een motor.

Deze motor bestaat uit 2 electro-
magneten M1 en M2, welke onder
een hoek van 90° zijn opgesteld, zie
fig 1. Hiertussen draait een anker
van zachtstaal, dit anker heeft een
speciale vorm, waarmede wordt be-
reikt, dat de motor een rustige gang
heeft en in de juiste richting draait.
Door M1 en M2 afwisselend te be-
krachtigen draait het anker. De
beweging van de ankeras wordt
door tandwielen op de schakelarmen
overgebracht,

Bij de meeste motorkiezers zet één
ankerbeweging van pool tot pool
(1}, omwenteling) de armen één
contact verder, bij sommige andere
uitvoeringen zijn de tandwielen z6
gekozen, dat bij een halve omwen-
teling van het anker de contactar-
men | lamel worden verplaatst.

De commutator-contacten MI en
MII worden tijdens iedere stap van
de kiezer d.m.v. een nokkenschijf
omgelegd. De nieuwere uitvoeringen
zijn nog voorzien van een markeer-
contact Mr, dat open is als de kie-
zerarm op de lamel staat en geslo-
ten als de arm tussen de lamellen
staat. Tevens bestaat de mogelijk-
heid om een remcontact Mb aan te
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brengen, dat gesloten is als de arm
op de lamel staat.

Mb

e
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FIG 22

Elke magneet kan voorzien worden
van een Es-contact, dat gesloten
wordt als de magneet wordt be-
krachtigd. De kiezer kan voorzien
zijn van een nulcontact Mb, dat om-
gelegd wordt zodra de armen de
nulstand verlaten.

'De bank bevat 12 of 18 rijen van 52
contacten en de kiezer 12 of 18 ar-
men, welke twee aan twee 180° zijn
verschoven, zodat totaal 100 uitgan-
_ gen kunnen worden bereikt,

De vorm van de bekken van de ar-
men kan scherp of plat zijn. De ar-
men met de scherpe bekken worden
meestal voor de spreeklijnen gebruikt
en wel om te voorkomen, dat 2 ver-
bindingen met elkaar worden door-
verbonden als de armen tussen de
lamellen blijven staan.

IAGRAM VAN DE LAMEL EN MOTORCONTACTEN
DE ARMEN STAAH GELUK MET DF VOORTIIOE VAN OE LAMIL

MATEN [N om

De armen met platte bekken worden
voor het onderzoek benut.

Door de platte vorm van de bekken
zullen de armen langer met de lamel-
len worden verbonden waardoor de
onderzoekrelais meer tijd krijgen om
aan te trekken. Wanneer de arm de
ene lamel verlaat, vallen de bekken
samen en wordt de volgende lamel
alweer aangeraakt, zodat de over-
gang van het ene contact naar het
andere contact practisch overlap-
pend is, zie fig 4a en 4c.

De lamellen zijn 1,85 mm breed en
de ruimte tussen twee lamellen is
1,15 mm. De platte bekken zijn on-
geveer 1,7 mm breed. De armen met
platte bekken geven bovendien nog
het voordeel, dat het door de motor
ontwikkelde koppel kleiner kan zijn,
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daar de oploop door de platte vorm
soepeler gaat. De armen met scherpe
bekken lopen niet zo licht op de la-
mel.

Bovendien is de oploop van deze
armen in tijd verschoven t.o.v. de
armen met platte bekken, zodat een
gelijkmatiger koppel ontstaat, wan-
neer de kiezer draait, zie fig 4c.
Wanneer het ene stel armen op de
laatste lamel loopt, komt tegelijker-
tijd het andere stel armen op de eer-
ste lamel, welke 180° verschoven
staat t.0.v. de laatste lamel. Bij het
fabrikaat S & H is de eerste lamel
breder en iets afgeschuind, waar-

2

door het oplopen gemakkelijker gaat.
Op dit ogenblik moet de motor het
zwaarste koppel ontwikkelen. Op-
gemerkt wordt, dat de brede lamel
niet voor het stoppen mag worden
gebruikt, daar het anker dan niet in
de juiste stand stopt en het nulcon-
tact niet goed wordt omgelegd.
De kiezer kan vrij draaien of ge-
stuurd worden. Het stoppen ge-
schiedt door beide motorspoelen
gelijktijdig bekrachtigd te houden.
Hierdoor blijft het anker in een be-
paalde stand staan. De motorstroom
mag pas uitgeschakeld worden, als
het loopwerk, dat iets slingert ten-
gevolge van het
arbeidsvermo-
gen van bewe-
ging, fot rust is
jekomen. De
nieuwe  motor-
spoelen zijn
voorzien van 2
wikkelingen,
waarvan de ene
dient voor het
bewegen van het

anker en de an-

dere als dem-
pingswikke-
ling kan worden
gebruikt. Door
het meer of min-
der  kortsluiten
vandedempings-
wikkeling  door
middel van een
regelbare shunt
kan de snelheid
van de kiezer
worden gere-
geld. De snel-

heid bij vrije
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loop  bedraagt
ongeveer 170
stappen per se-
conde.



ARM MET DLATTE BEY

II. Principe van de motor, zie 1, 2,
3 en 4.

1. Draaien.

In ruststand maakt het anker een
hoek van 13° met een hartlijn door
spoel M1 (in stand A) zie fig 1 in
stand A fig 3.

De arm kan gelijk staan met de
voorzijde van de lamel of mag maxi-
maal 0,4 mm oploop hebben. De la-
mellen zijn 1,85 mm breed en de af-
stand tussen 2 lamellen is 1,15 mm;
een stap van de arm is dus totaal
3 mm,

Wordt het contact a gesloten,
dan worden beide spoelen MI en
M2 bekrachtigd en het anker blijft
in de ruststand staan. Het contact
y kan een contact van een onder-
zoekrelais, een contact van een
stuurarm of van een stuurrelais zijn.
Wordt het contact y geopend, dan

wordt M 1 stroomloos en trekt M 2

het anker aan, waardoor dit gaat

draaien. Na 42° is de afgelegde weg
42

9
1 stand B in fig 3. Dan wordt con-
tact M I gesloten en zijn beide spoe-
len M1 en M2 bekrachtigd. Het an-
ker zoekt nu die stand op, waarbij
het grootste aantal krachtlijnen van
M 1 naar M 2 gaat.

De aansluiting van de spoelen is zo-
danig, dat aan de zijde van het an-
ker ongelijknamige polen worden
gevormd, zodat de flux via het an-
ker van de ene naar de andere pool
gaat. M1 en MII blijven gesloten,
totdat het anker een hoek van 72°

(;g X 3 = 2,4 mm), fig 1 en stand
D in fig 3, is gedraaid.

Totaal zijn de contacten M1 en
M II gedurende 72° — 42° = 30°,

van de arm-~ X 3 = 1,4 mm, fig
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overeenkomende met een armweg
van 1 mm (van B — D), tegelijk
gesloten. Na dit ogenblik wordt
M1 geopend en draait het anker
18

90 P ) =
0,6 mm) tot punt E, zie fig 2a en
fig 2b.

Thans is het anker 90° gedraaid,
stand E fig 3 en de arm heeft 3 mm
afgelegd. Is het contact y nog open,
dan draait het anker op dezelfde
wijze verder. -

nog 187 (armweg ==

2. Stoppen.

Het stoppen van de kiezer geschiedt
als het contact y wordt gesloten.
Hierdoor worden de beide spoelen
M1 en M2 parallel geschakeld,
waardoor het verbreken van de con-
tacten M1 en MII geen inviced
meer heeft op het draaien van het
anker, zodat dit in een bepaalde
stand A of E, blijft staan.

Het anker blijft niet star staan, doch
zal t.g.v. de kinetische~ (bewegings)
energie enige tijd blijven slingeren
om zijn rustpunt. Het anker slingert
uit met sterke gedempte trillingen
van ongeveer 90 perioden per secon-
de, zie fig 4b.

De demping hangt af van de belas-
ting van de kiezer, welke wordt
bepaald door het aantal contactar-
men, dat is aangebracht. '

-]
=
= BILASTING MLT 4 ADMEN
g
= BELASTING MET 8 BOMEN
LA b A
= Vi
&

Hmsec

40m sec
Fig 4b UITSUINGEDEN \ALIDE AQEN

Hoe groter de belasting, des te gro-
ter is de demping. Bij een belasting
met 4 armen komt het mechanisme
na 31!/, slingering, overeenkomende
met ongeveer 40 msec en met 8 ar-
men na 21/, slingering, overeenko-
mende met ongeveer 30 msec, tot
rust. Eerst na deze tijd mag de
stroom van de motor worden uitge-

schakeld.

Het contact y kan een contact van
een onderzoekrelais zijn of een lamel
van de stuurboog. In het eerste ge-
val moet een snel onderzoekfelais
worden gebruikt, daar de arm eerst
met de lamel in aanraking moet ko-
men, voordat het relais kan aan-

trekken.

De onderzoektijd is dus gelijk aan de
tijd dat de arm op de lamel staat. De
snelheid van de motor gedurende
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het onderzoeken wordt
dus bepaald door de
opkomtijd van het ge-
bruikte onderzoek-
relais.

Om vonkvorming van
het y-contact te voor-
komen moet dit slui-
ten in de tijd, dat M 1
en M Il beide nog ge-
sloten zijn. Zodra de
arm van de lamel af-
glijdt, vallen de bek-
ken samen en wordt
contact gemaakt met
de volgende lamel, zie
fig 4a en 4c. Dit is dus
als de arm in punt C
staat, fig 2a en fig 2b.
Deze onderzoekweg is
dus van C—D = 0,55
mm, fig 2a, of bij een
oploop van 0,4 mm
gelik aan 095 mm
volgens fig 2b.

Bij een onderzoektijd
van 167 stappen per
seconde, d.w.z.
msec per stap is de
onderzoektijd 9';—5 X 6
= 1,1 msec tot 92—5
X 6 = 1,9 msec. Ge-
middeld dus 1,5 msec.
Bij een onderzoektijd
van 125 stappen per
seconde of 8 msec per
stap bedraagt de on-
derzoektijd

tijd(l':%s— X 8 = 1,46
ot 22 x 8= 253
msec of gemiddeld
2 msec,

De stopweg bedraagt
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0,6 mm overeenkomende met

0:'56 X 6 =12 msec of

8 = 1,6 msec.
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Indien de motor wordt gestopt door
middel van een van te voren gemar-
keerd contact, dan worden de motor-
spoelen al parallel geschakeld zodra
de arm de lamel raakt. De stoptijd
van de motor is dus gelijk aan de
volle tijd, dat de arm op de lamel
staat. Hierdoor kan de snelheid van
de motor veel groter zijn, dan bij ge-
bruik van een onderzoekrelais.

Op het moment, dat de arm bij C de
voorgaande lamel verlaat, wordt de
volgende lamel geraakt. Op punt C
moeten dus, om stroomloos te scha-
kelen, de beide motorcontacten M I
en M II zijn gesloten. Zou de op-
loop van de arm meer dan 0,45 mm
bedragen, dan wordt er niet meer
stroomloos geschakeld. Hierdoor be-
staat de kans, dat door onregelma-
tigheden van de stand van de la-
mellen in de bank, bij een oploop
van 0,4 mm toch verbranding van
armen of lamellen kan ontstaan.
Bij gebruik van y als contact van
een onderzoekrelais is het een voor-
deel om de kiezer maximale oploop
te geven, waardoor een langere on-
derzoektijd wordt verkregen en bij

200

Instellen van tientallen en onderzoek

het stoppen via een stuurarm is juist
een minjmale oploop beter.

Moet de kiezer aan beide voorwaar-
den voldoen, dan kan dit alleen be-
reikt worden door gebruik te maken
van een zeer snel onderzoekrelais en
de arm een gemiddelde oploop van
0,2 mm te geven.

1ll. Enkele principiéle schakelingen.

In de volgende schema's is alleen
weergegeven op welke manier een
motorkiezer ingesteld kan worden.
In de fign 5a en 5b is een schakeling
getekend, waarmede de motorkiezer
ingesteld kan worden door de impul-
sen van een kiesschijf. De impulsen
worden d.m.v. een i-contact aan de
relais A en V overgedragen. Relais
A klappert met de impulsen mee,
terwijl V' t.g.v. zijn vertragingswik-
keling opblijft. Zoals uit het tijd-
volgordeschema blijkt worden door
de halveringsschakeling van Y en
K de contacten van deze relais een-
maal per 2 impulsen omgelegd.

Tientallen.

Bij de le impuls doet, zodra het wis-
selcontact y IV wordt omgelegd, de
motorkiezer een stap naar stand 1.
In deze standen worden de beide
motorspoelen via de arm en contact
1 bekrachtigd, terwijl M II opent
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en M I sluit. Bij de 2e impuls valt
Y af en wordt de kortsluiting
van de motorspoelen opgeheven en
draait de kiezer naar stand 11, waar-
bij de spoelen weer via het terugge-
legde y IV contact worden kortge-
sloten.

Bij de 3e impuls komt Y weer op enz.
Na de 4e impuls stopt de kiezer in
stand 31.

~ De tijd per 10 stappen is bij een on-

derzoektijd van 167 stappen/sec ge-

< 1000 .
lijk aan 167 X 10 = 60 msec.

Eenheden.

In deze schakeling wordt door niet
getekende contacten de stuurarm en
het y IV contact uit- en het k 1 en
k V contact ingeschakeld. Na iedere
impuls voor de tientallen is M Il
open en M I gesloten. Gedurende
de le impuls zijn beide spoelen be-
krachtigd en blijft de kiezer staan.
Na afloop van de le impuls komt K
op en worden de contacten k 1 en
k V omgelegd. Hierdoor wordt M 2
stroomloos en doet de kiezer 1 stap,
waardoor M Il wordt gesloten en
beide spoelen zijn bekrachtigd.

Na het einde van de 2e impuls valt
K weer af en doet de kiezer weer
een stap, enz.

De tijd voor een stap — 100 : im-
pulssnelheid.

Bij 12 impulsen per seconde is dit
bijv 83 msec.

Zowel bij het kiezen van de tiental-
len als bij de eenheden wordt de
stroom voor de motorspoelen pas
uitgeschakeld als het V-relais is af-
gevallen. Om voldoende slingertijd
te krijgen moet deze tijd minimaal
50 msec bedragen.

In fig 6a is aangegeven het schema
waarbij de kiezer alleen de tiental-
len opneemt. Bij het begin van de
le impuls blijven beide motorspoelen
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bekrachtigd. Na het einde van de le  Eenheden.

impuls wordt het a IV contact te-
ruggelegd en wordt M 1 stroomloos,
waardoor de kiezer een stap doet en
via contact 1 R beide spoelen weer
stroom voeren.

Bij het begin van de 2e impuls loopt
de kiezer naar stand 17 en stopt
daar. Bij het einde van de 2e impuls
loopt de kiezer naar stand 2 R, enz.
De standen 17 en 27 zijn afremstan-
den en zijn aangebracht om te voor-
komen, dat de kiezer in de tijd, dat
het a IV wisselcontact teruggelegd
wordt, voorbij de ruststanden 2R
3R enz zou schieten.

Het V-relais blijft op door middel
van zijn kortgesloten wikkeling van
10 ohm en krijgt bovendien steeds
even stroom via de 3000 ohm
wikkeling. Is de impulsserie afgelo-~
pen, dan wordt deze 3000 ohm-wik-
keling kortgesloten via het a IV-
contact en de arm van de kiezer,
waardoor dit relais vertraagd afvalt.
Het relais V kan ook worden kort-
gesloten via een p-contact van een
onderzoekrelais, De fig 7a en b ge-~
ven een schakeling weer voor instel-
ling van tientallen en eenheden met
een hulprelais H.

10-tallen.

Voor de instelling van de 10-tallen
heeft het H-relais geen functie en
draait de kiezer op soortgelijke wijze
als in fig 6.

202

Na de instelling voor de 10-tallen
staat de kiezer bijv in stand 41 na
het kiezen van een 4 (dus altijd in
een oneven stand ; M I open en MII
dicht). Bij de le impuls blijft de mo-
tor stroomloos en na de le impuls
komt, als A af is, W op. Hierdoor
worden beide spoelen bekrachtigd
en blijft de kiezer staan.

Bij het begin van de 2e impuls wor-~
den door middel van het wisselcon-
tact a Il w-ct de beide motorspoe-
len bekrachtigd en relais H komt op.
Als aan het einde van de 2e impuls
A afvalt, wordt omdat het h V wis-
selcontact is omgelegd, spoel M 1
weer bekrachtigd en zijn beide spoe-
len weer stroomvoerend, waardoor de
kiezer ‘blijft staan. M II is nu open.
Bij het begin van de 3e impuls valt
H af, door het openen van het alll
verbreekcontact. Aan het einde van
de 3e impuls wordt de parallelscha-
keling door het alll-wisselcontact

Fig 8
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weggenomen en wordt
M2 stroomloos, waar-
door de kiezer een
stap doet. Hierna
voert M 1 stroom via
het alll verbreekcon-
tact en het h V. wis-
selcontact en M2 via
MII en het alll wis-
selcontact. Op deze
wijze doet de kiezer
na jedere impuls een
stap.

Doordat de spoelen
stroom voeren en voor
jedere stap een spoel
stroomloos wordt, start
de motor snel en is de
schakeling niet erg kri-
tisch wat betreft de
lengte van de impuls
en de pauze.

Fig 8. Door gebruik
te maken van de Es-
contacten, wordt bij
het sluiten van het a-
contact eerst M 2
stroomvoerend, waar-
door Es Il sluit; de
kiezer doet een stap,
waarbij MI  wordt
gesloten, M 1 stroom
voert en ook Esl
sluit. Nu zijn beide
spoelen  stroomvoe-
rend en blijft de kie-
zer staan.

Na het afvallen van
A wordt de kiezer
stroomloos, enz. De
impulsen van A moe-
ten tenminste 40—45
msec bedragen om de
kiezer goed te laten
werken.

* *
*
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Antwoord 1.

Gewicht = inhoud X s.g. of
15 x 9. x 6" x 85 = 6885 g =

6,885 kg

Antwoord 2.

Gewicht = inhoud x s.g.

gewicht 1260 1260
*9" “inhoud ~ 12x5x3 _ 180
=7,
Antwoord 3.
Gewicht = inhoud X s.g. waaruit
volgt, inhoud = gewicid
s.g.

De inhoud = 1fgo = 150.

Stel de dikte van het blokje gelijk

aan X cm, dan is:

10 x5 x X = 150.

150
Sy 505
De dikte is dus 3 cm.
Antwoord 4.

Volgens de Wet van Archimedes
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ondervindt een in een vloeistof on-
dergedompeld lichaam een opwaart-
se druk, die gelijk is aan het gewicht
val} de verplaatste hoeveelheid vloei-
stof,
Dit lichaam verplaatst 14 x 10 x
5 = 700 cm3 water (het steekt vol-
gens de opgave 3 cm boven de vloei-
stof uit, dus 5 cm bevindt zich onder
water).
De opwaartse druk is gelijk aan het
gewicht van het gehele lichaam,
want het drijft.
Het gewicht van de verplaatste hoe-
veelheid water is: 700 X 1= 700 g.
Het volume (de inhoud) van het
gehele lichaam is :
14 X 10 X 8 =1120 cm3
Gewicht = inhoud X s.g.

o, — gewicht
&S Finhoud
700
s.g. = ﬁzo- = 0,625.
Antwoord 5.

Het volume, dat zich onder de op-
pervlakte van de olie bevindt, is
14 X 10 X 7 = 980 cm3,

Het voorwerp verplaatst dus 980
cm3 olie. Daar het lichaam drijft, is
het gewicht van deze verplaatste
olie gelijk aan het gewicht van het
gehele voorwerp.

Dit gewicht is 700 g (zie oplossing

vraag 4).

980 cm3 olie wegen 700 g.

Het s.g. van de olie bedraagt dan:
gewicht 700

inhoud =

980
Antwoord 6.

Woanneer de balans in evenwicht is
zijn de momenten van de krachten
aan weerszijden van het steunpunt
even groot.

Hieruit volgt :



NATUUR- EN WERKTUIGKUNDE

P. Bolhuis

Natuurkunde.

Nadat we de wet van Pascal hebben
leren kennen en een enkele eenvou-
dige toepassing van deze wet heb-
ben gezien, gaan we over tot een
volgend natuurkundig verschijnsel,
vastgelegd in de Wet van Archime-
des (Syracuse 287—212 v Chr).

Deze wet luidt:

Een lichaam, geheel of gedeeltelijk
ondergedompeld in een vloeistof, of
een gas, ondervindt een opwaartse
kracht, die gelijk is aan het gewicht
van de verplaatste hoeveelheid vloei-
stof of gas.

Voor het bewijzen van deze wet
staan ons verschillende wegen ten
dienste. Een eenvoudig bewijs wordt
gegeven door middel van de figuren
17 en 13.

De vloeistof in het vat is in rust. We
gaan nu van deze vloeistof een wil-
lekeurig gevormd deel als het ware
afscheiden. Dit gedeelte van de
vloeistof op zich zelf beschouwd is in
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rust. Nu kan een lichaam alleen in
rust zijn, wanneer de som van alle
op het lichaam werkende krachten
nul is.

Op het bedoelde lichaam werkt nu
in de le plaats het gewicht G. Zou
er verder geen kracht op werken,
dan ging dit lichaam uiteraard naar
beneden. We hebben echter vastge-
steld, dat het in rust bleef en dus
kan het niet anders of er moet nog
een 2e kracht werken, welke het ge-
wicht precies opheft en dus even
groot moet zijn als het gewicht. Be-
doelde kracht O.K. werkt dus op-
waarts. Nu gaan we het beschouw-
de deel van de vloeistof in onze ge-
dachten vervangen door een ander
lichaam, dat echter nauwkeurig de-
zelde vorm moet hebben. De op-
waartse kracht zal door deze ver-
vanging ongewijzigd blijven, d.w.z.
gelijk aan het gewicht van het oor-
spronkelijke vloeistoflichaam.

Het nieuw aangebrachte lichaam on-
dervindt dus een opwaartse kracht,
welke gelijk is aan het gewicht van

E:gi? Fig 18 4o verplaatste hoeveelheid vloei-
e =  stof. Het zal U duidelijk zijn, dat
= — E=— Shpae— deze beredenering ook toegepast kan
= == — worden op gassen.
= =i E= %;—f Nu kunnen zi¢h drie gevallen voor-
EN =S e doen, nl:
==te—— 1 BE=——t——d a. de opwaartse kracht is kleiner
6 dan het gewicht van het lichaam.
G- 0= SCHUNBAAR GEW Het lichaam zal zinken.
10 X 30 = 50 x X 25 x 20 = (5 x 20) + (X x 60)
x 300 6 500 — 100 + 60 X
BTG 0 RS 60 X — 400
Het gewicht is 6 kg.
: X L 0 e e
Antwoord 7. 60

Stel het gevraagde gewicht — X kg.

Het gewicht is dus 6,66 kg.
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b. de opwaartse kracht is gelijk aan
het gewicht van het lichaam. Het
lichaam zal zweven.

c. de opwaartse kracht is groter dan
het gewicht van het lichaam. Het
lichaam zal stijgen in de vloeistof
en gaan drijven.

Nu zullen we maar weer getallen-
voorbeelden geven om een en ander
te verduidelijken,

1. Een lichaam met een gewicht van
4 kg en een volume van 5 dm3
plaatst men achtereenvolgens in :

a. benzine (s.g. = 0,72)
b. olie (s.g. = 0,8)
c. glycerine (s.g. = 1,25)

Wat zal dit lichaam in deze geval-
len doen.

Oplossing a.

Het gewicht van de verplaatste hoe-
veelheid vloeistof bij volledige on-
derdompeling bedraagt

V X's.g.=5X 072 =3,6kg.
Dit is minder dan het gewicht van
het lichaam en dus zal dit lichaam
zinken.

b. Als het s.g. van de vloeistof 0,8
bedraagt zal het gewicht 5 X 0,8 —
4 kg bedragen en juist gelijk zijn
aan het gewicht van het lichaam.
Het lichaam zal noch stijgen, noch
dalen, het zweeft.

c. Bij gebruikmaken van glycerine
als vloeistof zal de opwaartse kracht
5 X 1,25 = 6,25 kg bedragen. Het
lichaam weegt slechts 4 kg en er zal
dus al een evenwicht bereikt zijn als
het gewicht van de verplaatste gly-
cerine 4 kg bedraagt. Het te ver-
plaatsen volume glycerine behoeft

4
slechts 125

1,8 dm3 van het lichaam steekt dus
boven de vloeistof uit.
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== 3,2 dm3 te bedragen.

Bekijken we dit laatste geval nog
wat nader, dan kunnen we het nog
meer algemeen als volgt opzetten:

Gllchaam = Gverplaatste vloeistof
Viichaam X S.g.ichaam = Vverpl.vl.
X 8.g.vloeistot.

Hiervan maken we een evenredig-

heid, dus :

Vllchnnm : Vverpl vl = S.g.v1:S.g.lichaam,

of in woorden: Het totale en het
ondergedompelde volume verhouden
zich omgekeerd evenredig met hun
soortelijke gewichten.

Passen we dit nog even toe op ons
vraagstuk, geval 1.

5 : Vverpl.vl. = 1,25 H 0-8
V = 3,2 dms

Een instrument, dat we o.a. in elke
telefooncentrale gebruiken is de
zuurweger. Het woord zegt het al :
een instrument om accuzuur te we-~
den, d.w.z. het s.g. daarvan te bepa-
len. Het is misschien nuttig omtrent
de werking van dit instrument nog
iets te vertellen.

De instrumenten, welke gebruikt
worden om het s.g. van de vloeistof
te bepalen, worden samengevat on-
der de naam areo-meters. Van de
diverse soorten, welke er bestaan,
zien we in figuur 19 wel de meest
eenvoudige.

Deze areo-meter bestaat uit een gla-
zen lichaam, voorzien van een lange
steel. Aan de onderzijde is de meter
verzwaard teneinde te bereiken, dat
de meter een verticale stand inneemt
bij het plaatsen in een vloeistof.
We kunnen ons voorstellen, dat het
gewicht van de meter zodanig is, dat
hij bij onderdompeling in water zal
zinken tot punt A.

Op dat moment is dus de opwaartse
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kracht gelijk aan het gewicht van de
meter. In een lichtere vloeistof zal
de meter, om in evenwicht te komen,
verder moeten zinken ; in een zwaar-
dere vloeistof minder ver.

De steel van de areo-meter is nu
voorzien van een regelmatige schaal.
verdeling en wel zodanig, dat 1 vo-
lume-deeltje van de steel overeen-

Fig 21

komt met 1—:-)—0 deel van het volume V.
Bij punt A plaatst men het getal 100,
boven A de hogere, beneden A de
lagere getallen.

Stel nu, dat we de meter laten drij~
ven in een vloeistof met een zodanig
soortelijk gewicht, dat pas bij het
zinken tot streep 125 evenwicht be-
reikt wordt.

We krijgen dan het volgende:

Opw kracht = gewicht meter

125
100
(Bij onderdompeling in water wordt
immer V cm3 verplaatst om even-
wicht te verkrijgen !)

Uit deze vergelijking volgt dat :

V xsg. =V x1

V x1 100
s.g. ——E = T2—5 = 0,8
100

We vinden dus het s.g. door de aan-~
wijzing van de meter te delen op
100. Zakt de meter bijv slechts tot
streep 80, dan is het s.g. dus

LOOK 1125t

80
Bij deze meter moet dus nog een
kleine berekening uitgevoerd wor-
den. Deze wordt vermeden, wanneer
we op de steel, inplaats van de ge-
noemde getallen, direct het s.g. aan-
geven, zie fig 20.

De eerstbedoelde areo-meter heeft
de aparte naam van Volu-meter,
de laatste van Densimeter en deze
laatste zullen we ook wel het meest
tegenkomen.
Nu is het in de praktijk z6, dat het
meestal slechts gaat om beperkte
verschillen tussen een grootste en
kleinste s.g. Zo zullen we bij het be-
palen van het s.g. van accuzuur vol-
doende hebben aan een bereik van
bijv 1,1 ...1,3.
De gehele steellengte bestrijkt dan
ecen verschil van slechts 0,2, zodat
cen nauwkeurige aflezing mogelijk
is.
Figuur 21 geeft tenslotte nog een
speciaal apparaat, waarmede een
deel van de te meten vloeistof kan
worden opgezogen door een nauwe
opening.
Een kleine areometer drijft dan bin-
nen de wijde glazen buis in de vloei-
stof.

(wordt vervolgd)
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(vervolg van blz 137)

5. Stopcontacten (vervolg).

De contactpennen van 4 mm middel.
lin werden vroeger van een zaag-
snede voorzien, teneinde een verend
contact te verkrijgen.

Het blijkt bij gebruik, dat de gesple~
ten pennen spoedig haar veerkracht
verliezen, terwijl ze dikwijls afbre-
ken,

Gespleten pennen mogen daarom
slechts worden toegepast voor con-
tactstoppen van 6 A,

Tegenwoordig worden de pennen
massief en de bussen verend ge-
maake.

De diameter van de pennen moet
volgens V 1020 ten minste 5 mm
zijn. De bussen van contactdozen
tot en met 15 A nominale stroom-
sterkte moeten ook een goed contact
waarborgen, indien een contactstop
met gespleten pennen van 4 mm
wordt gebruikt.

De bussen bestaan dan ook uit
krachtige veren, die met het 0og op
een goede warmteafvoer zwaar wor-
den uitgevoerd.

Voor speciale doeleinden worden
in plaats van ronde pennen ook wel
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pennen toegepast, die zijn afgeplat
of een rechthoekige doorsnede heb-
ben,

De openingen in de kap moeten dan
natuurlijk dezelfde vorm hebben.
Het kan ook voorkomen, dat con-
tactstoppen slechts in een bepaalde
stand kunnen worden gezet. Hiertoe
wordt de contactstop voorzien van
pennen van ongelijke dikte of onge-
lijke vorm,

Meerpolige contactstoppen moeten
steeds onverwisselbaar zijn uitge-
voerd,

Volgens V' 1020 moet de constructie
van een stopcontact z6 zijn, dat aan-
raking met spanningvoerende delen
niet mogelijk is.

De contactbussen moeten zo diep

liggen, dat aanraking met een dezer
pennen is uitgesloten.



Dit laatste is in fig 52 duidelijk te
zien.

Er zijn stopcontacten te verkrijgen,
waarbij de contactbussen na het in-
steken van de contactstop onder
spanning komen te staan.
Stopcontacten komen voor in twee-~
drie- en meerpolige uitvoering, al
of niet voorzien van een aardring.
Men onderscheidt de volgende uit-~
voeringsvormen :

a. Gewone stopcontacten.

. Gesloten stopcontacten,

. Druipwaterdichte stopcontacten.

. Waterdichte stopcontacten.
Stofontploffingsveilige  stopcon-
tacten.

Gasontploffingsveilige stop-
contacten.

a. Gewone contactdozen worden in
woonvertrekken en kantoren voor
montage op de wand toegepast,
De voet is van porselein of steatiet,
waarop de buscontacten, zijn be-
vestigd.

®an o

e

Deze voet wordt op de wand of op
een doos gemonteerd en afgesloten
met een kap van isolatiemateriaal.
Behalve enkelvoudige contactdozen
worden tegenwoordig veel 2- en 3-
voudige contactdozen toegepast, zie
fig 53. '

Men combineert ook wel een con-~
tactdoos en een schakelaar.

Een tweepolige contactstop is afge-
beeld in fig 54.

De stop bestaat uit 2 delen van iso-~

latiemateriaal, die
met een schroef op
elkaar worden ge-
klemd. Teneinde de
leidingen van trek-
Fig 54 krachten te ontlas-
ten, wordt de rubbermantelleiding
met een beugeltje ingeklemd.
Koppelstopcontacten worden  ge-
bruikt, als verplaatsbare geleidingen
moeten worden verlengd.

Een verlengsnoer moet altijd worden
uitgevoerd met aan de éne zijde een
buscontactstop en aan de andere
zijde een pencontactstop; contact-
stoppen met pennen aan beide zijden
is verboden.

Rubberadersnoeren en buigzame
rubbermantelleidingen in lichte uit-
voering als verplaatsbare leidingen
mogen slechts worden gebruikt voor
een nominale spanning van 220 V
of minder en een nominale stroom-
sterkte van max 6 A.

In vertrekken van huisinstallaties en
in bedrijfsruimten, waar aarding is
voorgeschreven, worden tot 15 A
contactdozen met randaarding toe-
gepast.

o
844y

Fig 56

Een contactdoos met randaarding is
afgebeeld in fig 55 en de overeen-
komstige contactstop in fig 56.
Twee verende contactstrippen ste-
ken door twee, in de verhoogde rand
aangebrachte sleuven van de kap
naar buiten.

Met deze contactstrippen wordt de
aarddraad verbonden.
Op de contactstop is de aarddraad
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verbonden met een paar strippen op
de contactstop.
De strippen maken bij ingestoken
contactstop contact met de aard-
strippen van de contactdoos.
De aardverbinding moet bij het in~
steken eerder gemaakt worden dan
de verbinding van de stroomvoeren-
de contacten,
Bij het uittrekken moet de aardver-
binding het laatst worden verbroken.
Door de aangebrachte nokken in de
verhoogde rand is het niet mogelijk
een gewone contactstop in deze
contactdoos te plaatsen.
b. Gesloten contactdozen zijn uitge-~
voerd met een gesloten huis met in-
voerspruiten voor schuif- of schroef-
buis.
Eventueel bmnengedrongen con-
dens moet door een opening kunnen
worden afgevoerd.
Een gesloten con-
tactdoos is afge-
beeld in fig 57.
¢. Druipwater-
dichte contactdo-
zen worden uitge~
voerd met een
aardcontact. De
e invoerspruiten zijn
8608 uitsluitend voor
Fig 57 schroefbuis.
Voor kabelinvoering wordt een pak-
kingsbus aangebracht.
Druipwaterdichte contactdozen wor-~
den toegepast in vochtige ruimten en
in fabrieken en werkplaatsen, waar
de arbeidsinspectie contactdozen
met aardingscontacten eist.
d. Waterdichte contactdozen heb-
ben een geheel gesloten huis met
pakkingsbuisinvoering.
De contactbussen zijn afgesloten
met een deksel met gummiring.
Evenals bij druipwaterdichte con-
tactdozen en schakelaars mogen de
isolerende delen, welke met onder
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spanning staande delen in aanra-
king zijn, geen organische stoffen
bevatten.

Waterdichte contactdozen worden
toegepast in zeer vochtige ruim-
ten en in ruimten met bijtende gas-
sen en dampen.

Vanzelfsprekend is bij dit type con-
tactdoos een aardingscontact aan-
wezig.

e. Stofontploffingsveilige contactdo-
zen worden zodanig geconstrueerd,
dat het niet mogelijk is de contact-
stop uit te trekken als de pennen on-
der spanning staan.

De contactstop is daartoe vergren-
deld door middel van eenschakelaar.
Het geheel is volkomen gesloten
en voorzien van invoeringen voor
schroefbuis of pakkingsbussen.
Deze contactdozen worden toege-
past in spinnerijen, kapokfabrieken,
meel-, cellulosefabrieken e.d.

f. Gasontploffingsveilige contactdo-
zen zijn evenals de stofontploffings-
veilige voorzien van een schakelaar,
die de contactstop vergrendelt.

Het gesloten huis is bestand tegen
hoge druk en voorzien van een pak-
kingsbusinvoer.

Bij de uitvoering van Stotz-contact
wordt de schakelaar ingezet door de
contactstop 55° naar rechts te draai-
en. De contactstop is dan tevens
door nokken vergrendeld, zodat deze
er niet uit kan vallen.

Wordt de contactstop teruggedraaid,
dan is de schakelaar weer uitgescha-
keld en kan de contactstop weer
worden uitgetrokken.

Het huis is voorzien van bouten en
moeren, die alleen met speciaal gereed-
schap kunnen worden losgedraaid.
In ruimten, waar ten behoeve van
bijv looplampen een lagere spanning
wordt gebruikt, past men met het
oog op de onverwisselbaarheid wel
concentrische stopcontacten toe.



De contactstop bestaat dan uit een
pen, met daaromheen een geisoleer-
de contacthuls. Het huis is van me-
taal, terwijl het handvat van hout
is. Deze contactstoppen worden veel

Industria levert deze stopcontacten
met randaarding, die dus ook in
vochtige ruimten kunnen worden ge-
bruikt.

Voor de aansluiting van electrische
fornuizen zijn 5-polige stopcontacten
in de handel. Drie pennen zijn be-
stemd voor de 3 fazen, een voor de
nul en een voor aarding. In fig 58
is een 5-polig stopcontact van Ha-
zemeijer afgebeeld, terwijl in fig 59
duidelijk is te zien, dat de contact-
stop voor de nul en de aarde voor-
zien is van langere pennen dan die
van de 3 fazen.

6. Lamphouders.

Men onderscheidt de Edison- of
schroefhouders en de Swan- of ba-
jonethouders. Bij de oudere typen
schroefhouders was in installaties
met geaarde nulleiding voorgeschre-
ven, dat de nuldraad met de huls
en het voetcontact met de faze
moest worden verbonden.

Teneinde aanraking van onder span-
ning staande delen te voorkomen,
indien bij' de montage per abuis de
faze en nul waren verwisseld, wer-
den hoge porseleinen ringen toege-
past, die echter niet goed voldeden.
Tegenwoordig worden veiligheids-
lamphouders toegepast. Deze zijn
vitgevoerd in bakeliet. De houder is

vaii een hoge rand voorzien, waar-
in de schroefdraad is geperst.

Bij deze lamphouders is het uitge-
sloten de lampvoet aan te raken, als
deze met het middencontact of het

Fig 60 Vverende zijcon-
tact in aanra-
king is gekomen.

>N $ De bescherming

van de lampvoet
is niet te verwij~
deren.

In fig 60 is een
veiligsheids-
houder van Phi-

o lips getekend.

< De aansluitdra-
den worden door de kop heen geleid
en aan de contacten van de voet be-
vestigd.
Het bovenstuk wordt om het on-
derstuk geschroefd en met een
stelschroefje S geborgd. Door de
grote spoed van de rechthoekige
schroefdraad zitten de delen al met
een geringe schroefbeweging in el-
kaar, zodat de aansluitdraden niet
noemenswaardig worden gewrongen.
In fabrieken en werkplaatsen wor-~
den door de arbeidsinspectie veilig~
heidlamphouders voorgeschreven.
Op de houders kunnen metalen kap-
dragers of metalen reflectoren wor-
den bevestigd. Bij bovenbeschreven
lamphouders komen deze metalen
delen, ook bij een isolatiedefect, niet
onder spanning te staan. De kapdra-
ger en de lamphouder worden ook
wel uit één stuk van isolatiemateri-
aal vervaardigd.

De schroefdraad van de schroef-
lamphouders is genormaliseerd.
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a. Voor kieine lampjes, zoals kaars-
lampjes, kleine sierlampjes gebruikt
men de mignon E 14 schroefdraad
of de nog kleinere dwergdraad E 10.

b. Middelgrote lampen zijn voor-
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zien van normaal edisonschroef-
draad E 27. (De schroefdraad mid-
dellijn is 27 mm).

c. Lampen boven 300 W hebben de
goliathschroefdraad E 40. Lampen
van 200 W zijn zowel met Edison als
met Goliath-uitvoering verkrijgbaar,

Bij een bajonetlamphouder is de me-
talen huls van de lampvoet geiso-
leerd. Twee contactplaatjes maken
contact tegen verende pennen in de
lamphouder. Deze contactpennen
kunnen geen grote stroom voeren,
vandaar dat deze houder wordt toe-

gepast voor de lampen van hoog-
stens 200 W,

De uitvoering is zodanig, dat deze
lamphouder een veiligheidslamphou-
der is. Daar de lampen met bajonet-
voet niet zo gemakkelijk lostrillen,
worden ze veel toegepast in trams,
treinen, schepen e.d.

Looplampen zijn sterk aan beschadi-
ging onderhevig en moeten daarom
zeer solide worden geconstrueerd.
De  oud-advi-
seur van de ar-
beidsinspectie
Dopples  heeft
een looplamp
2 geconstrueerd,
die aan de eisen
van de arbeids-
l %l inspectie voldoet.
De voet is van
5 1 stevig hout ge-~
|  maakt. De me-
talen bescherm-
! kooi is bevestigd
| op het hout en
kan niet in aan-
raking  komen
met onder span-
ning staande de-
len. De lamp-
houder heeft een
bajonetvoet.

Fig 61

2123

De leren manchet wordt stevig rond
de gummimantelleiding geklemd.

Binnen de manchet ligt de gummi-
mantelleiding in een S-bocht, zo-
dat dé verbindingen niet onder trek
komen te staan en de leiding aan de
invoer niet door buigen defect raakt.

Onder de naam Electrische Hand-
lampen worden deze lampen in 4
typen in de handel gebracht.

a. Groot, niet waterdicht.
b. Groot, waterdicht.
c. Klein, niet waterdicht.
d. Klein, waterdicht.

Aanzicht en doorsnede van een
grote, niet waterdichte handlamp
zijn in fig 61 getekend.

7. Aansluitkasten.

Aansluitkasten worden toegepast in
enkelpolige, ~ 2-polige en 3-polige
uvitvoering. In fig 62 is een enkelpo-~
lige huisaansluitkast getekend, die
dient voor de aansluiting op een fa-
ze en de nulleiding.

De nulleiding is bevestigd op een
geisoleerde koperen strip. De lood~
mantel van de huisaansluitkabel is
verbonden met de kast. De eindslui~
ting wordt gedeeltelijk met massa
gevuld. De papierisolatiec om de a-
ders eindigt onder de massa, zodat
het indringen van vocht wordt te-
gengegaan, De aansluitkasten van
2- en 3-polige aansluitingen zijn
voorzien van 2, resp 3 schroefveilig-

heden.

Het aanzicht van een 3-polige giet-
ijzeren aansluitkast van Hazemeijer
is in fig 63 afgebeeld. Voor grote
installaties heeft men ook kasten
met explosieveilige patronen. Open
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Fig 62

smeltpatronen mogen in. kasten niet
meer worden toegepast.

De aansluitkasten worden door het
electriciteitsbedrijf verzegeld om te
voorkomen, dat de verbruiker bui-
ten de electriciteitsmeter om ener-
gie zou kunnen afnemen. Vanaf de
kasten gaan de geleidingen door een
naadloze buis naar de electriciteits~
meter.

8. Schakelkasten.

Bij grotere installaties is het gewenst
de installatie in verschillende groe~
pen te verdelen. Achter de electri-
citeitsmeter wordt dan een zgn groe-
penkast gemonteerd, van waaruit
de leidingen naar de verschillende
groepen worden gevoerd.

In de kast bevinden zich de groep-

veiligheden, terwijl

voor elke groep
een tweepolige
groepsschakelaar

is aangebracht.

Boven elke groep
is een plaatje be-
vestigd voor het
vermelden van het
groepsnummer en
in het scharnie-
rend -deksel bevindt zich een kaart
voor vermelding van de aangebrach~
te toestellen in elke groep. In fig 64
is een kast voor 6 groepen van Ha-
zemeijer afgebeeld.

9. Bovengrondse leidingen.

Hoewel de voeding van de aan te
sluiten percelen tegenwoordig zo-
veel mogelijk met grondkabel wordt
gemaakt, treft men speciaal in de
dorpen en voor afgelegen boerde-
rijen nog luchtlijnen aan.

Evenals bij de telefoon en draadom-
roep worden aan de houten steun-
punten haakstangen met porseleinen
isolatoren bevestigd.

Fig 64

2 W
8005

De koperen leidingen moeten een
doorsnede hebben van minstens 6
mm2, De onderlinge afstand van de
steunpunten mag niet meer dan 40
m bedragen en bij bevestiging aan
de muur niet meer dan 10 m.
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De onderlinge afstand tussen de dra-
den moet tenminste 10 cm, vermeer-

derd met 2—56 van de onderlinge af-
stand van de steunpunten, zijn, met
een minimum van 15 cm.

In geval van samenlopen van sterk-
stroomleidingen met zwakstroomlei-~
dingen en bij kruisingen bestaan
speciale voorschriften,

Hoe wordt een bovengrondse huis-
aansluiting gemaakt ?

Van de paal, die zich het dichtst bij
het aan te sluiten perceel bevindt,
worden een der fazeleidingen en de
nuldraad afgetakt, zie fig 65.

Fig 65

Daar in de faze een beveiliging moet
worden aangebracht, wordt hiertoe
een speciale isolator, voorzien van
een veiligheid, aan de paal beves-
tigd. Op de isolator, afgebeeld in
fig 66, is een porseleinen brug met
klemmen aangebracht, waartussen
de smeltdraad wordt bevestigd.

De draad, welke naar het perceel
loopt, is enige malen om de isolator
heengeslagen en wordt dan om de
leiding gedraaid. Het einde wordt
in de klem van de veiligheid beves-
tigd.

Er zijn ook paalveiligheden met D-
of L- patronen en met buispatronen,

Op het perceel komen de leidingen
aan op isolatoren, welke aan de
muurbuis worden bevestigd, fig 67.
In het huis wordt een muurbuisdoos
aangebracht, vanwaar een schroef-
buis naar het aansluitkastje met vei-
ligheden voert,.

De afstand van de draden tot de de-
len van het gebouw moet, behoudens
op de plaats van de invoering, ten-~

- minste 10 cm bedragen. De afstand

van de leidingen tot de begane
grond moet op de plaats van invoe-



KAP WEGGENOMEN

L

MUURBUISD00S

5 naN

Fig 67

ring tenminste 3 m bedragen. De
invoering moet zodanig zijn aange-
bracht, dat de blanke leidingen van-
uit vensters, dakramen, enz onbe-
reikbaar zijn.

Ook moet er rekening mede worden
gehouden, dat bij het schoonmaken
van vensters, schoorsteenvegen enz,

WMW

ANNNARNY

NAAR AANSLUITKAST

geen gevaar bestaat met de leidin-
gen in aanraking te komen.
Bij gebruik van een ander metaal
moet de kerndoorsnede zo groot zijn,
dat dezelfde mechanische sterkte
wordt verkregen als bij toepassing
van koperdraad van 6 mm?2,
(wordt vervolgd).
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TELEFONIE IN AMERIKA

VII

J. H. Schuilenga

(vervolg van blz 157).

De kabels, haar loopbaan begonnen
in de locale netten en misschien over
zeer kleine afstanden tussen nabij-
gelegen plaatsen, verkregen de aan-
dacht voor de langere verbindingen.
De eerste lange afstandkabel vin-
den we echter niet in Amerika, doch
in 1891 tussen Dover en Calais, een
noodzakelijke schakel in de Londen-
Parijs lijn.

Gebruik op lange routes stuitte
vooralsnog op grote bezwaren ; eerst
in 1899 bracht Michael Pupin de
idee van op bepaalde punten gecon~
centreerde zelfinductie aan te bren-
gen om de capaciteit te compense-
ren. Dit in theorie te onderkennen
was nog iets anders dan de prac-
tische uitvoering. De American Bell
kocht Pupin’'s patent, doch kwam
eerst in 1902 tot een bruikbare op-
lossing, toegepast op de 10 mijl lan-~
ge kabel van de Cortlandt Street
centrale te New York naar Newark
(New Jersey). Pupinisering van
luchtlijnen gaf vooralsnog moeilijk-~
heden door de onstabiele afleiding
en weerstoringen. Intussen gaven de
steeds zwaardere interlocale lucht-
routes dezelfde problemen als de lo-
cale en derhalve was er dezelfde
noodzaak voor verkabeling. In 1904
durfde men het aan de route New
York — Philadelphia (90 mijl) te
vervangen door kabel(112 paren) ;
de spoelafstand was 11/, mijl. Suc-
ces met deze proef leidde tot uitbrei-
ding : Philadelphia — Washington
(135 mijl) en New York — Boston
(240 mijl), 74 paren (1912/1914).
De zeer lange luchtlijnen bleven ; de
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bezwaren voor pupinisering werden
overwonnen ; men kan de opening
van de luchtlijnen New York—San
Francisco, van de Atlantische tot de
Grote Oceaan, lengte 3400 mijl, op
25 Januari 1915 als een waardige
afsluiting van het tijdperk 1876—
1915 beschouwen.

In het voorgaande hebben we de
ontwikkeling van de telefonie ge-
schetst sinds haar ontstaan in 1876.
Het is zeer zeker een onvolledige
geweest, want ons verhaal heeft zich
slechts bewogen van mijlpaal tot
mijlpaal en de punten belicht, van-
waar af weer een nieuwe koers ge-
varen werd.

Vele op zichzelf een nadere beschou-
wing zeer zeker waard zijnde ge-
beurtenissen of uitvindingen, die
kleine verbeteringen brachten, moes-
ten ongenoemd blijven.

In dit verhaal schrijven we nu 1915:
de faze van de waarlijk grote uit-
vindingen is reeds lang voorbij ; ver~
beteringen, zowel op het gebied der
techniek als dat der exploitatie zijn
en blijven echter in volle gang. De
beschikking over een voortreffelijk
werkend communicatiemiddel heeft
het karakter der oorlogvoering, We-
reldoorlog I, gewijzigd. De oorlog
moge de uitbreiding in exploitatieve
zin stagneren, wat de techniek be-
treft stimuleert zij de vooruitgang.
Wij zeiden, onvolledig te zijn ge-
weest. Op één gebied is dit wel bij-
zonder het geval geweest : met geen
woord is er gerept over de automa-
tische telefonie ! Misschien zou ook
verwacht worden, dat deze moderne
versie eerst laat tot ontwikkeling zou



zijn gekomen, maar dit is geenszins
het geval: de eerste automatische
centrale immers dateert van 1892
en de ontwikkeling loopt dus sinds-
dien parallel met die van het hand-
systeem.

Welbewust is in het voorgaande al-
les met betrekking tot de automaat
weggelaten en wel om de beschrij-
ving der ontwikkeling van beide
stelsels afzonderlijk te kunnen hou-
den en’ niet telkens van de hak op
de tak behoeven te springen. De his-
torie maakt het, zoals uit het vol-
gende zal blijken, wel gemakkelijk,
deze gescheiden behandeling vol te
houden, juist tot 1914, het jaar
waarin Bell haar eerste automa-
tische centrale, te Newark, in dienst
stelde.

Hoe nu? Was die centrale van 1892
niet van Bell 7 En waren er tussen
1892 en 1914 geen automaten ge-
bouwd ? En zo ja, door wie dan?
Het antwoord is: ja, zeer velen,
maar zij behoorden tot de Indepen-
dent Companies (Onafhankelijke
maatschappijen). Naar wie en wat
deze Independents waren en... zijn,
dient nu allereerst onze aandacht uit
te gaan,

We
1890.

keren terug naar omstreeks

De American Bell Telephone Com-
pagny was toen een machtig lichaam,
vrijwel alle patenten waren in haar
handen, zij controleerde een groot
adntal exploitatiemaatschappijen; in
de Western Electric Company bezat
zij haar fabricagelichaam, de Ame-
rican Telephone and Telegraph be-
heerste het gehele interlocale net. Zij
zou haar bedrijfspolitiek kunnen kie-
zen naar eigen keuze, zou een streng
gecontroleerd programma voor de

uitbreiding van het telefoonbestel
hebben kunnen vaststellen, afge-
stemd op haar productievermogen,
beginnende in de grote centra, de
kleine plaatsen er in betrekkende op
een moment dat haar goeddacht. En
wanneer haar voornaamste patenten
zouden aflopen (het eerste en voor-
naamste patent was dat van Bell,
Maart 1876, dat geldig was tot
1893) zou zij wel zo sterk staan, dat
zij geen concurrentie zou behoeven
te vrezen.

In het algemeen is dit een politiek,
die het bedrijfsleven niet onbekend
is. Wellicht zou deze dan ook ge-
volgd zijn, ware het niet dat de te-
lefoon nu juist iets meer was dan
een artikel, dat alleen maar het le-
ven ietwat gemakkelijker zou ma-
ken. De telefoon was echter een uit-
vinding gebleken, die de levensge-
woontén ging veranderen : de sim-~
pele draad met enige eenvoudig te
vervaardigen apparaatjes, die het
mogelijk maakten over grote afstand
te spreken, gaf nieuwe gewoonten
aan en andere methoden om dingen
te doen. Zodra dit meer bekend
werd, wenste men zich van dit sys-
teem te voorzien : kon Bell dit doen,
prachtig, maar voldeed hij niet aan-
stonds aan de vraag, dan... zou men
er zelf wel voor zorgen ; men wenste
niet te wachten tot zekere groepen
dit zouden beslissen. De moeilijk-
heid vé6r 1893 — het ogenblik dat
de patenten afliepen en de construc-
tie zou worden vrijgegeven — was
het verkrijgen van de onontbeerlijke
onderdelen, zoals telefonen en mi-
crofonen. Maar talrijke fabrikanten
zochten naar middelen en schiepen
apparatuur volgens hun eigen in-
zicht en trachtten patenten te
omzeilen, wat niet altijd lukte en
veel strijd gaf. In 1894 was dit
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leed, althans ten dele, geleden en
een uitgebreide industrie, naast die
van Bell, bloeide op. Zo waren
er alleen in Chicago en omgeving al
spoedig niet minder dan 75 telefoon-
fabrieken,

Terwijl — 1894 — Bell System, zo-
als het exploitatiebedrijf van de ge-
zamelijke netten genoemd werd,
voornamelijk in de oostelijke gebie-
den 237.000 abonné’s bediende, wa-
ren er in diverse plaatsen tesamen
116 van Bell onafhankelijke, niet
door haar gecontroleerde, exploi-
tanten.

Deze enerzijds, de Bell anderzijds :
een felle strijd om behoud van het
verworvene door de eersten, om
macht door de laatste, ving aan.

Want de situatie was niet alleen,
dat in deze plaats een onafhanke-
lijke, in gene plaats de Bell zetelde,
neen, vele waren de gevallen dat in
één gemeente beide exploitanten hun
belangen hadden en naast het oor-
spronkelijke Bell-net, een tweede,
onafhankelijk net verscheen (met la-
gere tarieven!), beide streng ge-
scheiden. Niet alleen hadden beide
.netten geen onderlinge verbinding,
neen, bovendien konden abonné's
van het onafhankelijke net geen ver-
binding met de door Bell, middels
AT & T, geéxploiteerde interlocale
lijnen, dus met andere steden, krij-
gen. De strijd werd dus gevoerd op
de ruggen der abonné’s, die voor het
verkeer met alle telefoongebruikers
twee toestellen — een op elk net —
dus twee abonnementen moesten be-
kostigen.,

In de loop van de volgende jaren
steeg het aantal plaatsen met een
dubbel net tot niet minder dan 1300.
Men mene niet, dat deze strijd ge-
streden werd met wat min of meer
kwade briefjes over en weer, of-
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misschien een bedaard rechtsgeschil-
letje nu en dan, neen, hier werd
geen middel onbeproefd gelaten om
de gehate tegenstander uit te scha-
kelen of hem bereikte resultaten te
ontnemen. Een doorlopende reeks
processen, bedreigingen tegen de
aangeslotenen op het andere net, ta-
rievenconcurrentie, omkoping, geen
middel werd nagelaten. Het kwam
voor, dat centraalposten en toestel-
len van een partij, die het onderspit
moest delven, in het openbaar wer-
den verbrand. Telefonistes van bei-
de maatschappijen spraken niet te-
gen elkander.

De onafhankelijken, of Indepen-
dents, zoals zij genoemd werden,
constaterende, dat de minder sterke
broeders door hun machtige tegen-
stander geleidelijk werden opgeslokt,
beseften weldra dat zij slechts in
gesloten front de strijd met succes
zouden kunnen voeren en richtten
in 1897 te Chicago de National Te-
lephone Association op.

Tussen dit jaar en 1915 wijzigde zij
enige malen haar naam; in laatst-
genoemd jaar tenslotte nam zij de
naam United States Independent
Telephone Association aan, onder
welke, in afkorting USIT A, zij

tot heden is blijven voortbestaan.

Inmiddels was in 1899 de American
Bell Telephone Company opgeno-
men door haar kapitaalkrachtiger
dochter A T & T. Deze enorme or-
ganisatie ging voort in de nauwste
samenwerking met de Western Elec-
tric Company en zij trok vele dui-
zenden kleine locale maatschappijen,
die der Independents, tot zich, als-
mede vele duizenden gemeenschap-
pelijk of codperatief geéxploiteerde
landelijke lijntjes.



De AT & T werd zo een moeder-
organisatie, die de centrale admini-
stratieve verzorging gaf aan haar
aangesloten maatschappijen en haar
al de faciliteiten verleende van lan-
ge-afstandverbindingen en gemeen-
schap.

Western Electric Company was het
productieapparaat ; Bell Laborato-
ries verzorgde de research.

In 1912 werden onderhandelingen

op meer vreedzame basis tussen bei~

de partijen geopend, waarbij Bell
zich onder zekere voorwaarden ver-
bond tot toelating van de Indepen-
dent-netten op haar interlocale net.
Intussen was dit aanvankelijk meer
schijn dan wezen en het werd eerst
meer reéel toen de Postmaster Gene-
ral, als neutrale figuur, aanbeval de
gehele telefoonzaak maar tot een
overheidsbedrijf te maken. Deze be-
dreiging van particuliere vrijheid
deed Bell ijlings haar politiek wijzi-
gen, ten voordele van de Indepen-
dents. Het zou echter nog jaren du-
ren, tot 1922, voor de strijd geheel
bijgelegd was en Bell, de rechten
en het bestaan van de Independent-
organisaties volledig erkennende, er
van afzag onafhankelijke netten tot
zich te trekken, behoudens dan in
gevallen, waarin de situatie daar van
nature toe leidde, bijv wanneer een
dergelijke maatschappij het niet
meer kon bolwerken en het publieke
belang een voortzetting van het te-
lefoonbedrijf eiste.

De situatie van twee elkander becon-
currerende netten in één plaats nam
een einde ; daarbij nam in sommige
gevallen Bell het concurrerende net
over, in andere gevallen verkreeg
de Independent-exploitant de alleen
rechten. Sindsdien is er de nauwste
samenwerking tussen beide groepen.

Thans tellen de V.S. 45.000.000 toe-
stellen of 609/, van de 75.000.000
ter wereld. A T & T bezit hiervan
38.000.000 in ongeveer 7500 centra-
les; de bijna 6000 Independents
7.000.000 in 12.000 centrales.

Dat deze situatie dus geheel andere
verhoudingen schept als in ons land
en andere landen, waar de exploita-
tie van rijkswege geschiedt, moge
bijv blijken uit de geregeld in Tele-
phony, het orgaan van de USITA,
verschijnende advertenties, waarvan
hier enige voorbeelden (vertaald) :

Te Koop.

Wegens slechte gezondheid en leef-
tiid heb ik besloten mijn telefoon-
eigendommen in Oklahama en Ar-
kansas, 2 centrales met interlocale
en W.U.-lijnen, te verkopen. On-
derzoek voor mijn rekening toege-
staan. Schrijf aan Callaham Tele-~
phone and Electric Co., Broken
Bow, Okla.

Te Koop.

Kleine telefooncentrale in spoorweg-
stad in noordelijk New Mexico. Gro-
te gelegenheid tot uitbreiding en
ontplooiing. Goede zaak voor man
en vrouw. Schrijf naar Postbus 8,
Chama, New Mexico.

Rectificatie :

Op blz 157, rechter kolom, 2e regel van
boven staat: ...meter, aderisolatie (21 la-
gen katoen....

Dit moet natuurlijk zijn 2 (twee) lagen!
Blz 154 rechter kolom, regel 25 van boven:
oproer ipv oproep.

Blz 154 rechter kolom, regel 3/2 van on-
deren: het woord ,zitten” is hier wegge- °
vallen. De zin is...; zij zijn rustiger, drin-
ken geen bier en zitten altijd op hun plaats.
Blz 155, rechter kolom, regel 11 van onde-
ren: overzeese (verbindingen) moet zijn
onderzeese.

(wordt vervolgd)
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MEETINSTRUMENTEN

D. A. Becl(eringll

(vervolg van blz 189)

(electrodynamische - wattmeter, ver-
volg).

Van een wattmeter wordt de
stroom en de spanning opgegeven.
Is de meter geschikt voor een span-
ning van bijv 220 V, dan wisselt de
aanwijzing alleen met de stroom.
Van het product E X I X cos ¢ is
de stroom I de enige veranderlijke.
De uitslag is evenredig met de
stroom en de schaalverdeling gelijk-
matig.

De stroom door de spanningsspoel
wordt op de te gebruiken spanning
ingesteld met een voorschakelweer-
stand van weerstandsdraad, waar-
door ook de invloeden op tempera-
tuur en frequentieverandering wor-
den tegengegaan.

De opgegeven stroomwaarde geeft
aan de maximum stroom, welke de
stroomspoel mag voeren. Het kan
dus voorkomen, dat deze waarde
reeds is bereikt, als de meter nog
niet vol uitslaat, als gevolg van een
cos ¢. Omgekeerd zal' bij volle

e
-

Fig 80
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uitslag en bij een cos ¢ de stroom-
spoel zijn overbelast.

Door het bijschakelen van extra
voorschakelweerstanden kan  het
spanningsmeetbereik worden veran-
derd. Door het omschakelen van de
uit enige spoelen opgebouwde
stroom-wikkelingen, meestal vier,
zijn ook extra stroombereiken te ver-
krijgen, zie fig 80.

Toepassing.

Verreweg de grootste toepassing
vindt het electrodynamische systeem
in wattmeters. Als stroom- en span-
ningsmeter is het geheel verdrongen
door de electromagnetische meters,
sinds deze laatste ook voor grote
nauwkeurigheid kunnen worden ge-
maakt,

Het verbruik van een electrodyna-
mische stroommeter tot 5A bedraagt
ongeveer 5W, daarentegen van de-
zelfde, doch electromagnetische me-
ter niet meer dan 1W,

Voor nauwkeurige gelijkstroomme-
tingen zal men steeds draaispoelin-
strumenten gebruiken. Echter nog
steeds geldt de electrodynamische
meter voor wisselstroom als een pre-
cisie-instrument : tot 100 Hz is het
nagenoeg onafhankelijk van de fre-
quentie en kan met gelijkstroom
worden geijkt.

Zo vindt men aan de keuringsdienst
van de PTT, IMC IV, een volledige
reeks van electrodynamische sub-
standaardmeters, met ijkcertificaten
van het National Bureau of Stan-
dards in New Jersey (U.S.A.).
Hierdoor is het mogelijk meters van
75 mA tot 600 A en van 1 V tot
750 V te controleren en eventueel te
ijken. Bij geschillen met leveran-



PROJECTIE

D. Wagemaker.

(vervolg van blz 288, jrg '53)

Als we nu in de figuren 23, 24 en
25 een uiteenzetting geven van de
constructies van de ellips, hyperbool
en parabool, moet U eens goed op-
letten op de overeenkomst en het
verschil in de eigenschappen.
Daarom is de ellips er nog aan toe-
gevoegd.
1. Bij de constructie vau de elips
is :
de som der voerstralen = de lan-
ge as, zie fig 23.
2. Bij de hyperbool :
het verschil der afstanden van
één punt van de hyperbool tot
de brandpunten f! en {2 constant
en gelijk aan de regele as, zie fig

3. Bij de parabool :
jeder punt van de parabool is op
gelijke afstand van het brand-
punt f en de richtlijn verwijderd,
zie fig 25.

ciers bij keuring van te leveren me-
ters, geeft dit ijkcertificaat van het
algemeen erkende laboratorium de
doorslag.

De symbolen welke worden ge-
bruikt, zijn :

voor electrodynamische meetinstru-~
menten.
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In fig 23 zijn de lange en korte as
van de ellips gegeven. De brand-
punten fi en f2 vinden we door de
halve lange as uit een eindpunt van
de korte as om te cirkelen op de
lange as. Het punt a van de ellips,
verbonden met fl en f2, geeft dan
aan de hand der formule de volgen-
de uitkomst. De voerstraal fla -
de voerstraal f2a =— de lange as.
Nu gaan we eens kijken of we die
principes in fig 24 ook vinden. Ge-
tekend zijn de reeéle as A—B en
de imaginaire as, alsmede de asym-
photenkegel. Hoe vinden we nu f!

a raaklijn

. T
¢

voor electrodynamische meetinstru-
menten, met afscherming.

voor ferrodynamische meetinstru-
menten. (wordt vervolgd).
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Fig 24

en f2, U ziet de lijn uit B even-
wijdig aan de imaginaire as, tot deze
de asymphotenkegel snijdt.

De afstand van dit punt tot T wordt
nu omgecirkeld op de reéele as.
Het snijpunt levert één brandpunt
op. Tft — Tf2, Is er bij de ellips
sprake van de som van de voerstra-
len = lange as. Hier geeft het
verschil der voerstralen — de reéele
as flz — f2z — de afstand AB
tussen de toppen van de hyperbool
of de reéele as,

Zo kunt U uit f1 een willekeurige
straal omcirkelen en uit f2 een straal
= de eerste verminderd met de leng-
te AB om de punten x en volgende
te vinden.

In fig 25 is de constructie van de
parabool getekend. Gegeven zijn de
reéele as, het punt T, de top van
de parabool en de richtlijn. De
plaats van die richtlijn ten opzichte
van T bepaalt de grootte van de pa-
rabool.

T ligt tussen A en f in, dus AT —
Tf. AT kunnen we dus omcirkelen
Bekijken we nu het punt x van de
parabool, dan is dat punt evenver
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van de richtlijn als van het brand-
punt verwijderd.
We trekken dus een reeks lijnen
evenwijdig aan de richtlijn, die de
parabool snijden,

q,
N

richtlijn

reeele as

>
p—t

N

N

(vervolg op blz 224)



NEDERLANDS

P. v. d. Leest

Stel en Stijloefeningen.

Een berichtje voor de krant.

Vanmorgen ging U naar Uw werk
en was getuige van een ernstig on-~
geluk. Een fietser kwam een zij-
straat uitgereden. Op de hoofdweg
kwam een grote vrachtauto met
enorme vaart aansnellen. De fietser
werd overreden en gedood. De poli-
tie was aanstonds aanwezig. Aan wie
de schuld ? Dat zal de rechter moe-
ten uitmaken.

Maak van deze gebeurtenis een kort
stukje voor de krant. Verzin ook een
opschrift.

Qefening 1.

Het komt vaak voor, dat twee woor-~
den, die dicht bij elkaar staan met
dezelfde letter beginnen. Soms ook
treffen we uitdrukkingen aan, waar-
van twee woorden op elkaar rijmen.
Probeer nu de volgende zinnen aan
te vullen. :

Voorbeeld.

Met huid en haar verslinden. Met
man en muis vergaan. 1. De stad
met man en ... verdedigen. 2. Aan
de misdaden paal en ... stellen. 3.
Taal noch ... van zich laten horen.
4., lets tegen heug en ... opeten
5. Ergens heg noch ...weten. 6. Pra-
ten over koetjes en ... 7. Boe noch
.. zeggen. 8 Op stel en ... vertrek-
ken. 9. Voor dag en ... opstaan.
10. Zijn wel en ... vertellen. 11. Zijn
ziel en ... verspelen. 12. Zonder
blikken of ... 13. Kracht naar

krijgen. 14. In vuur en ... staan.
15. Kind noch ... op de wereld be-
zitten. 16. Door dik en ... met ie~
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mand meegaan. 17. Ilemand bont en
... slaan. 18, Lief en, ... samen delen.
19. De zaak moet buigen of ....

Oefening 2.
Vul het tegengestelde in.

1. Het water van een rivier is zoet,
maar dat van de zee is .... 2. Som-
mige mannen roken graag lichte si-
garen, andere houden meer van ....
3. Het ene jaar heeft een boer een
overvloedige oogst, het andere jaar
een ... 4. In helder water is het niet
zo goed vissen als in ...~5. Men
heeft verse groenten en ... 6. Naar
X is het geen dik uur lopen, maar
een ... 7. Men spreekt van roerende
goederen en ... 8, Een wedstrijd kan
worden gewonnen of ... 9. De lucht
kan helder zijn of ... 10. Iemand
kan een innemend uiterlijk of een ...
uiterlijk hebben. 11. Koftie kan sterk
zijn of ... 12, Men kan een verzoek
toestaan of ... 13. Er zijn natuurlijke
en ... havens. 14. Een verslag kan
beknopt zijn of ... 15. Men kan zijn
tijd goed besteden of ... 16. Op de
vergadering wilden sommigen het
voorstel aannemen, anderen wilden
het ... 17. Als men examen doet kan
men slagen of ... 18. De politie kan
jemand veroordelen of ... 19. The-
orie en ... kunnen nog al eens ver-
schillen. 20. Men kan iets kopen a
contant of op ... 21. De rechter kan
getuigen a charge en ... dagvaar-
den. 22.De schaatsen kunnen scherp
of ... zijn,

Oefening 3.
Vervolg op oefening 4 van 15 Mei.

De (Frankrijk) hoofdstad geeft nog
altijd de mode aan. (Engeland) sche-
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pen bevaren alle zeéen der wereld.
In de (Zwitserland) bergen wordt
de skisport druk beoefend. Het
(Rusland) volk is uit zijn aard zeer
godsdienstig. De (Hongarije) gras-
vlakten heten poesta's. Verschillen-
de (Zuid Afrika) boeren stammen
uit ons land. De meeste (Noord-
Amerika) staten hebben zich tot een
bond verenigd. De (Azié) binnen-
landen zijn nog niet volledig ont-
dekt. De (Egypte) pyramiden her-
bergen herinneringen aan de oud-
ste tijden. (China) bandieten heb-

ben al heel wat Europeanen ont-

voerd.

Oefening 4.

Wat is de goede vorm in de volgen-
de zinnen :

Voorbeeld :

Wij bevestigen hierbij ons (tele-
foon) onderhoud. Wij bevestigen
hierbij ons telefonisch onderhoud.

1. Deze firma levert thee in (origi-
ne) verpakking. 2. Op de zaak rust
een (hypotheek) schuld van 6000
gulden. 3. Het risico bij die onder-
neming is mij te groot; het lijkt mijj
te ... om mee te doen. 4. Partijen
verbinden zich (contract), om zich
bij geschillen aan de uitspraak van
dit scheidsgerecht te onderwerpen.
5. De (praktijk) betekenis van deze
(periode) maatregelen is zeer ge-
ring. 6. De boer werd bekeurd we-
gens (fraude) islachten. 7. Wij zijn
aangesloten bij een (cooperatieve)
aankoopvereniging. 8. Ik houd niet
van dergelijke (speculatie) aanko-
pen. 9. (Relatie) zijn de goederen-
prijzen sterker gestegen dan de lo-
nen. 10. De firma H. en Co. is te-
genwoordig buitengewoon (produc-
tie). 11. Hun vertegenwoordigers
zijn ook zeer (actie). 12. Het ver-
slag bevatte een zeer (detail) over-
zicht van de werkzaamheden der
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commissie gedurende het afgelopen
jaar. 13. De prijzen van koffie zijn
in de laatste tijd (station).
Oefening 5,

Vul een voorzetsel in.

1. De mens leeft niet ... brood al-
leen. 2. De beroepsspeler voetbalt ...
den brode. 3. De moeder offert zich
op ... haar kinderen. 4. De boer
kijkt niet ... een uurtje arbeid. 5.
Het komt nooit voor, dat hij zijn pap
... heug en meug opeet. 6. Ga ...
een blij gezicht door het leven. 7.

Help anderen niet ... gepraat, maar
. raad en daad. 8. Dan geef je een
echt voorbeeld naastenliefde.

9. Hij staat bij de onderwijzer

een gozd blaadje. 10. Hij springt ...
de hak ... de tak. 11. Hij leeft ...
de ene dag ... de andere. 12. De
aardappelen worden ... September
gercoid. 13. lk heb het niet erg ...
hem begrepen. 14. Wie helpt mijj ...
een nieuwe pen ? 15. De mijne heeft

er de brui ... gegeven. 16. Ik zal je
er wel ... betalen. 17. Dat is niet
nodig ; je kunt er wel een ... niets
krijgen.

-(Veruolg projectie van blz 222).

Die afstanden cirkelen we om uit
f. De snijpunten leveren de punten
van de parabool. In x is ook nog
een raaklijn getekend.
Nu gaan we eens vergelijken met de
aanverwante figuren,
De raaklijn aan een ellips deelt de
hoek van de voerstralen naar het
raakpunt middendoor, zie fig 23.
De raaklijn aan de hyperbool deelt
eveneens de hoek van de voerstralen
naar het raakpunt middendoor.
De raaklijn aan de parabool deelt
de hoek tussen de voerstraal naar
een bepaald punt en de lijn lood-
recht op de richtlijn vanuit dat punt
middendoor, zie fig 25.

(wordt vervolgd).



De gouden schakel,

De tentoonstelling De Gouden Schakel,
welke in de Ahoy-hallen te Rotterdam werd
gehouden, is in alle opzichten een groot
succes geworden. Vele belangstellenden zijn
door haar poorten gegaan en hebben ver-
baasd gestaan over de vele mogelijkheden,
welke vrije tijdsbesteding kan bieden en de
dikwijls prachtige en kunstige resultaten
welke tentoongesteld waren.

De prachtige modellen van vliegtuigen,
treinen, spoorbanen, droomhuizen, fineer-
werk enz hebben niet nagelaten een diepe
indruk achter te laten bij de bezoekers, ter-
wijl tevens veel belangsteling getoond werd
voor de electronische demonstraties van de
V.ERON., de Muiderkring, PTT, de
NR.U. e.a.

Wij hopen, dat een dergelijke manifesta-
tie in de toekomst nog eens herhaald kan
worden en verwachten, dat de belangstel-
ling, dank zij de goede roep, welke van De
Gouden Schakel is uitgegaan, dan nog veel
groter zal zijn.

Het ei en de electronica.

De Canadees T. Cussoigne heeft een Ame-
rikaans patent ingediend voor het electro-

nisch doormeten van een kippenei op vrucht-
baarheid.

Het ei wordt geplaatst tussen twee electro-
den, welke de vorm van eierdopjes hebben,
zodat het ei dienst doet als diélectricum van
een condensator,

Door middel van een aangesloten hoogfre-
quente spanning, kan men de roosterstroom
meten, hetgeen inzicht geeft in de toestand

- van het ei.

***

Oprolbarc rekenliniaal.

Een Duitse firma levert een instrument, dat
oprolbaar is en als rekenliniaal gebruikt kan
worden. Het bevat 2 oprolbare rekenscha-
len voor vermenigvuldigen en delen. Men
trekt de onderste band uit tot het gewenste
getal en drukt een knop in. Daarna trekt
men de bovenste band uit tot het getal
waarmede men wil vermenigvuldigen of
waardoor men wil delen. De onderste band
geeft de vitkomst aan, terwijl een verschuif-
bare loup gebruikt kan worden voor het af-
lezen. Na gebruik rollen de banden vanzelf
weer terug.

*



Gewapendc plastieks,

Gewapende plastieks hebbén door hun bi-
zcndere eigenschappen een vrij belangrijke
plaats ingenomen in de rij van constructie-
materialen. Zij munten uit door grote sterkte
bij een laag soortelijk gewicht, terwijl zij
cen grote veerkracht bezitten en vrijwel on-
gevoelig zijn voor vermoeidheid.

Op de in 1953 gehouden autotentoonstelling
in het Earls Court-gebouw te Londen was
cen Singer Sportautc tentcongesteld, welke
voorzien was van een gewapend plastiek
carrosserie.

Daarnaast worden van dit materiaal, dat
naast andere fabricage-processen veelal ver-
vaardigd wordt van met glasvezel versterk-
tc onverzadigde polyesters, boten, vliegtuig-
neuzen, tanks voor chemica'ién, testmodel-
len voor schepen, kogelvrije vesten enz ver-
vaardigd.

Hoewel de kostprijs van dit materiaal nog
veel te hoog ligt voor een economisch ver-
antwoord gebruik, verwacht men toch een
zodanige prijsdaling, dat de toepassingsmo-
gelikheden en de toepassing een grote
vlucht zal gaan nemen.

* *
*

Drijfriemen van plastiek.

Nu we het toch over plastick hebben, wist
U dat een Delftse Firma drijfriemen levert
van plastiek. De gebruikte plastiek wordt
vervaardigd op basis van polyamiden. De
dikte van de riemen bedraagt slechts 1 mm.
De treksterkte is echter 1200 kg/cm2, ter-
wijl zij een goede adhaesie bezitten, waar-
door geen slip optreedt. Vooral voor aan-
drijving met hoge snelheden zijn de riemen
zeer geschikt, terwijl eventuele reparatie
zeer vlot kan geschieden.

*
&y *

Ter overname,

Collega A. F. J. van Kempen, Lunteren-
straat 91 te Den Haag heeft de jaargangen

D

1946 tot en met 1954 van het Studieblad
ter “overname beschikbaar, (Mogelijk kan
hij de redactie aan de nog niet verschenen
nummers van 1954 helpen, dat spaart ons
een hoop werk, red.). Eventuele gegadig-
den worden verzocht zich met de heer van
Kempen in verbinding te stellen.

Als beloning.
Den™.-.2 ste abonné wacht een aangename
verrassing ! || Een onzer oudere collega’s,

die de dienst spoedig met pensioen gaat
verlaten, stelt zijn complete jaargangen van
het Studieblad beschikbaar voor de .........
abonné van ons blad !

Wie zal de gelukkige zijn?

RECTIFICATIE.

In het artikeltje ,lets over het opnemen en
het doel van impulsdiagrammen van appa-
ratuur voor automatische telefonie” zijn
jammer genoeg enige fouten geslopen.

De figuren 2 en 4 moeten verwisseld wor-
den. In de nu genummerde fig 2 staat als
druk van het pv v. ct 52g aangegeven,
dm.z 32 g.

Tenslotte staat op blz 178, le kolom:
Volgens Tfs 362 D 110/1 mag de vervor-
ming van het A-relais in de Il Gk —15 tot
+5 msec zijn,

Hiervoor moet men lezen :

Volgens Tfc 362 D 110/1 mag de vervor-
ming van het A-relais in de I Gk —I5 tot
+5 msec zijn.



